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Prelegeri publice
pentru popor.---------------

Cât de frumoasă e lumea! Cum 
e întocmită în mersul ei minunata na
tură, care prin purtarea de grijă a lui 
Dzeu ne aduce în cea mai perfectă 
ordine mult dorita primăvară! O salu
tăm cu bucurie, căci la sosirea ei toate 
fiinţele pământeşti încep a se pregăti 
la o nouă viaţă; toate stau gata, dela 
cel mai neînsemnat firicel de iarbă şi 
vermuleţ până Ia cei mai mari copaci 
din pădure şi cele mai alese animale, 
a se hrăni cu aerul cel bun şi cu căl
dura cea stâmpăratâ a naturei ce ni-se 
îmbie din belşug, — după cum zice 
psalmistul: »Toate câtră tine aşteaptă 
se le dai lor hrană la bună vreme.» 
»Dându-le Tu lor, vor aduna, deschi- 
zându ţi Tu mâna Ta toate se vor um
plea de bunătate, eară întorcându-ţi 
Tu faţa Ta, toate se vor sfârşi şi în 
ţerînă să vor întoarce«.

Aşa este natura darnică şi bună 
pentru toţi câţi o pricep şi cunosc pe 
ocârmuitorul ei. Ea nu invidiază pe

f  o  i  r  A9 '
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— Nuveală. *

Din bătrâne vremuri în hotarul comunei 
Dimşor, la capătul pământurilor, cari azi fac 
proprietatea lui Ion Mânios, să rid că dintre 
grâfie o cruce frumoasă de piatră cu icoana 
lui Christos pe ea. An de an la sfinţirea hol- , 
delor aici vine preotul, cu credincioşii lui, şi 
de aci stropeşte cu apă sfiinţită în cele patru 
părţi, sămănăturilc oamenilor şi citeşte rugă
ciunea sfântului Trifon, Ion Mân os e un om 
bogat. Are două cară, fiecare cu câte patru 
boi, 3 —4 vaci cu lapte, pe atâtea junince şi 
5 — 6 junei. In prispa casii are trei himbare 
cu grâu curat, fiecare câte 15 chil. In colnic 
âre cinci hambare, dintre cari trei cu secară

nimenea, dă tuturora de o potrivă, ce
lor cari să ştiu .folosi de binefacerile ei.

Nu simţeşti că natura încă te 
chiamă să reîncepi lucrurile la care eşti 
pus şi să porţi grijă de chemarea ta?

Foloseşte-ţi deci talentul tău şi nu 
sta locului; cel cu munca mânilor să 
lucre, cel cu darul învăţăturei să înveţe, 
cel înţelept să dea povaţă ca fiecare 
să-şi facă datoria, 'căci natura îşi face 
cursul ei regulat şi ţi ofere lucru din 
belşug!

Şi cum poporului nostru în cea 
mai- mare parte îi lipseşte cunoştinţa 
de a lucra raţional şi după resultatele 
cele mai proaspete ale ştiinţei moderne, 
credem a fi Sosit şi timpul potrivit de 
a atrage atenţiunea oinevoitoare a căr
turarilor noştri mai pricepuţi din toate 
locurile cari să ocupă cu cetitul de 
cărţi, foi agronomice, industriale şi co
merciale, ca să folosească Duminecile 
şi sărbătorile din postul Paştilor pentru 
ţinerea unor prelegeri publice pentru 
popor, în cari să se ocupe cu tracta- 
rea feluritelor chestiuni [de viaţă după 
trebuinţa şi necesitatea locală.

Ori cât de simple ar fi aceste 
prelegeri şi ori cum ar fi ele predate,

şi două cu orz. Podul casei îl are plin plin- 
nuţ cu porumb, ba şi coşarul din’napoia ca
sei încă" este plin. E sigur cu muierea numai 
căci prunci nu are, şi nici nu vor avea, căci 
ambi au peste 50 ani.

In capitul de sus al satului are o viie 
fiumoaiă şi la rend lucrată, care în fiecare 
an îi dă câte 40 hectolitri de vin. Vin dulce 
ca laptele şi gros ca uleiul cel de nucă. Pă
mânturile lui, 50 pogoane la număr sunt 
aproape de sat, lângă pădure, şi cele mai de 
preţ în hotarul comunei.

Ion Mânios are destulă mulţumire pe 
pământ şi numai una îi lipseşte, nu are prunci 
şi dorinţa aşta una, îl necăjeşte foarte mult.

Atât el cât şi femeea lui sunt sfârşiţi 
de scumpi şi de răi. De merge ori şi cine 
la ei după ori şi ce, nimănui nu, dau nimic, 
căci ei cred, că de vor da cuiva ceva, lucrul 
dat şi-or da norocul dela casă.

după părerea noastră ar aduce popo
rului nostru lipsit de şcoale agronomice, 
meserie şi industrie, un folos foarte 
mare, pentru că s’ar naşte în el un 
interes mai viu şi un simţământ mai 
cald spre a cuprinde şi a judeca şi cu 
mintea despre ceea ce fac alte popoare 
mai civilisate decât el, îndemnându-se 
apoi prin exemple practice a le şi 
urma.

Nimenea nu va trage la îndoială 
însemnătarea acestor prelegeri publice 
din toate punctele de vedere. — Dacă 
oamenilor inteligenţi încă le convine 
şi cercetează cu plăcere prelegerile pu
blice aranjate la iniţiativa şi îndemnul 
comitetului » Asociaţiunei noastre pentru 
cultura poporului român«, cu cât mai 
vârtos vor conveni astfel de prelegeri 
poporului sătos după ori-ce fel de în
văţături folositoare, între cari cele mai 
acomodate ar fi cele agronomice aflân- 
du-ne în anotimpul cel mai p'ăcut al 
primă verei!

Nespus de mare însemnătate ar 
avea prelegerile publice poporale ini
ţiate şi conduse fiind de preoţii şi învă
ţătorii noştri, pentru-câ ei sunt cei mai

In sat nu umblă la casa nimănui, dar 
pentru aceea nu sunt sfădiţi cu nimeni.

Trăesc retraşi şi tot de perirea de 
foame se tem.

— Maria mea! zise soaţei sale când 
prea multe zile plouă, ori prea multă vreme 
ţine secetă — sâ vezi că în anul acesta nu 
vom avea nici un rod şi-om perl de foâme.

— Şi eu mâ tem Ioane de una ca asta, 
căci prea rea vreme ne umblă, răspunde ea, 
ear’ în hambpre gărgăriţele fac tărâţe grâul, 
care stă acolo de doi trei ani de zile.

Acu-i e anul în prima zi a Rusaliilor, 
preotul şi poporenii cu prapori şi cu cruci în 
frunte plecară în p ocesiune la sfinţirea hol
delor. Corul, compus-dm plugari, cu cântările 
cele frumoase şi plăcute râpia sufletul omu
lui până într’al şaptelea ceriruri.

Ajungând la locul obicinuit, fetiţele cele 
I de şcoală intrară in lanurile cu grâu după



naturali conducători ai poporului şi pen- - 
tru că ar putea controla resultatele 
acestor prelegeri şi ar face studiu din 
ele, publicându-le şi în foile noastre.

1 Cărturarii fruntaşi la rondul lor 
ar putea discuta între ei în conţelegere 
cu preotul şi învăţătorul în ficare Du
minecă şi despre ce să vorbească, şi 
dacă e consult a învita şi una saH alta 
comună vecină.

Reuniunea noastră economică din 
Orăştie, mai la începutul activităţii sale 
a fost ţinut şi ea câte-va prelegeri de 
acestea prin comunele vecine, şi nu 
ştim din ce motive lea abandonat. Po
sibil că vor fi fost costisitoare pentru 
cassa reuni unei şi obositoare pentru 
prelegători. Scopul însă a fost prea 
frumos şi n’ar fi în interesul reuniunii 
de a le sista total şi a nu le reactiva, 
dacă nu cumva subvertează poate alte 
motive necunoscute în public pentru 
sistarea lor.

Prelegeri publice poporale ce s’ar 
ţinea în deosebitele comune prin con
cursul conducătorilor naturali a popo
rului, nu sunt împreunate cu nici un 
fel de spese, de aceea le şi recoman
dăm oamenilor de bine cu toată căldura.
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Lucrările din grădină în luna Ini Martie.
In Grădina de pomi. Cu cât gerul 

iernei începe a se domoli, cu atâta se 
îmulţeşte si lucrul grădinarului. Curăţi
tul pomilor mai bătrâni acuma nu se 
mai poate amâna! Crengile uscate tre
buesc retezate până aproape de lemnul 
sănătos aşa că să nu lăsăm, ca de obi- 
ceiu, ciompuri aproape de 30—40 cm' 
lungi, cari cu timpul începând a putrezi 
causează perirea pomului întreg. Rănile 
causate trebuesc unse cu ceară de al

spice şi flori de grâu ca să împletească din 
ele cununi pe prapori. în aducerea aminte de 
sfinţirea grâului.

Ion Mânios, mânios se uită Ia ele şi le 
făcu cu arătoriul* dreptei să nu între atât de 
afund în , grâu; căci de vede câte un spic de 
grâu pe jos îi părea că are pagubă de o baniţă.

Fetiţele însă se făceau cănu-îl observă, 
ear oamenii, cari îi luară seama începură a 
rîde de el.

Ef să scărpina în ceafă şi-şi propuse a 
opri de a mai veni procesiunea Ia săm&nătu- 
rile lui.

Reîntorcându-se oamenii îa biserică, după 
ce gătiră şi slujba ingenunchierei prind ana- 
foră, eşiră cu toţi mângâiaţi în sufletele lor 
de lauda cu care au preamărit pe bunul Dum
nezeu şi plecară la vetrele lor. Ion Mânios 
aşteaptă în curtea bisericii până eşiră slujitorii 
bisericei, preotul; cântăreţul şi tpitropul.
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toit, .sau prea mari fiind, cu cement de 
pomi; care se prepara astfel: luăm o 
cantitate de var ce cade de pe păreţi 
(sau var nestins), tot atâta cenuşă de 
lemn şi acestea le amestecăm cu două 
părţi balegă de vacă. »Cementul« acesta, 
astfel preparat se întăreşte în scurt timp 
şi aşa împedecâ intrarea apei în lemn.

Coroana prea deasă a unui pom 
cât de sănătos, încât trebue rărită altfel 
pomul este împedecat în rodire, puţi
nele poame ce le produce, român mici, 
numai pe jumătate desvoltate şi le lip
seşte aroma, gustul bun şi coloarea fru
moasă.

A statori o regulă anumită, după 
care ar trebui să se execute retezarea 
unui pom nu este cu putinţă. Aici deci 
mai mult buna chibzutre şi esperinţa 
grădinarului sunt hotărâtoare

Pomişorii tineri, plantaţi în ani tre
cuţi la locul statornic,- asemenea trebu
esc retezaţi. Prin retezarea acestora ur
mărim mai multe scopuri şi adecă: for
marea unei coroane frumoase, promo
varea creşterei întregului altoiu şi pro
movarea puterei productive a pomi- 
şorului.

Pentru de a putea da coroanei 
unui altoiu o formă frumoasă, trebue 
înainte de toate se cunoaştem firea deo
sebitelor soiuri de pomi, deoarece co
roana unui pomişor nu o putem forma 
totdeauna după placul şi gustul nostru. 
Aşa d. e: coroana" mărului pătul tot
deauna ia forma unui glob, părmenul 
auriu creşte şi se desvoaltă mai bine 
în forma unei piramide etc.

Afară de aceasta mai trebue să 
avem în vedere şi acea că unii pomi 
cresc şi se desvoltă mai repede, ear alţii 
mai încet. -— Acestea însuşiri şi apli
cări naturale cunoscându-le ne putem 
apuca de retezatul coroanei pomişorilor, 
altfel ba. Cine acestea nu le cunoaşte 
mai bine face dacă lasă altoiul în dragă 
voia lui, căci pe cât de folositor este 
retezatul făcut de un om priceput, pe

— Părnitel grăi el preotulir, om bătrân 
şi venerat de toţi poporeni lui, vreau a-ţi 
face conoscut că de azi înainte la grâul meu 
nit mă mai învoesc să duci procesiune.

— Din ce pricină Ioane? întreabă preotul
-— D n acea pricină mare şi grea, că

prin o comedie sfântă, nesfintâ ca asta, mie 
mi se face pagubă şl încă pagubă mare.

— Cum aşa? Ce vorbeşti omule? în 
întrerupse epitropul.

— Aşa bine că copii, îm rup şi încâl
cesc grâul, şi mie astă faptă a lor nu-mi place.

— Lasă bade Ioane îi zice cântăreţul 
câ rugăciunele cele scumpe şi sfinte mai mult 
cumpănesc decât paguba ce ţi-or fi făcut fe
tiţele, şi Dumnezeu -de multe rele ţi-a ferit grâul.

—  Şi fără de rugăciuni se va coace 
grâul meu, cum îl coa e şi pe al jidovului.

(Va urma).

Nr. II

atât de păgubitor poate fi dacă e în
deplinit de un om, carelă nu şi din praesă 
ci numai din carte şi a câştigat cunoş
tinţele grădinăritului.

Ca regulă generală se poate sta
tori : cu cât un pomişor creşte mai re
pede şi mai tare, cu atât vom reteza 
mlâdiţele codncătoare anualele mai pu
ţin; cu cât însă altoiul creşte mai încet, 
cu atâta mai tare trebuesc scurtate mlă- 
diţeie lui anuale conducătoare. In caşul 
d’intâiu înpedecăm altoiul în creşterea 
neproporţionatâ prin aceia că silim îm- 
prăştiarea sucului prin mai mulţi mu
guri oflâtori pe mlădiţe; în caşul al doi
lea forţăm creşterea mlădiţelor tinere 
fiind-că sucul este concentrat în mai 
puţini muguri, cari astfel şi pot fi nu
triţi mai bine. Retezarea aceasta poate 
fi continuată in decurs de 6 ani dea- 
rândul, începând dela plantarea altoiu
lui la locul statornic.

Sadele de agrişe şi rosince, cari 
au stat deja doi ani în straturi fără 
amânare plantate la locul statornic, 
dacă nu cumva am făcut această lu
crare deja în luna Octomvrie.

In locurile unde pământul s’a des- 
gheţat putem începe şi cu plantarea al- 
toilor. Deaceea e bine, dacă nu cumva 
am prăsit noi înşine altoi să-i procurăm 

"mai de vreme. La procurarea de altoi 
să nu fim, »sgârciţi«. Să nu căutăm tot
deauna ce e mai ieftin, căci aceasta nu
mai în paguba noastră o facem. Să nu-i 
procurăm nu din piaţă, ci dela grădinari 
cinstiţi, Cari garantează despre soiurile 
ce ni le dă! Altoii se fie sănătoşi cu 
rădăcini subţiri şi multe; trunchiul să fie 
oblu fără de răni, cu coaja lucie şi fără 
de muşchi; să nu fie prea bătrâni, căci 
cu atăt se vor prinde mai anevoie, dar’ 
nici prea tineri, căci atunci va trebui 
să aşteptăm prea mult până la deplina 
desvoltare.

înainte de sădire, altoii trebuesc 
pregătiţi în modul următor: Toate ră
dăcinile, cari sunt în câtva vătămate, 
le retezăm cu un cuţit ager şi locul tăie- 
turei îl ungem cu ceară de altoit.

Mulţi grădinari, deodată cu plan
tarea altoilor retează şi coroana acelora 
mai mult sau mai puţin, după cum al
toiul are mai puţine sau mai multe ră
dăcini. Alţii o fac aceasta numai în anul 
al doilea după plantare. Şi uni şi ălţi 
au dreptate în anumite împrejurări!

Cei cari nu le rotează de Joc sus
ţin, că mugurii aflători în vârful rettiu- 
relelor promovează lucrarea rădăcinilor, 
prin ce asigurează aprinderea* altoiu
lui.
Cei cari retează coroana altoilor la plan
tare,- sunt conduşi de următoarele mo
tive: Nimenea nu o poate şti, că va urma 
o primăvară şi vară ploiasă sau uscată. 
Orice timp va urma însă, altoiul, dopo- 
trivă are lipsă de umezeală (suc) pentru 
ca: toţi mugurii lui să se poată deşvolta;
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afară de aceea altoiul, până să se prindă 
mai de o "mare cantitate de suc prin 
evaporare şi. atunci altoiul e în prmejdie 
de a nu se prinde de loc, sau şi dacă 
se prinde, apoi numai mugurii din vâr
ful jnlădiţelor se pot desvolta, ear’ cei 
situaţi măi jos rămân durmind şi mlă- 
diţele rămân golaşe.

Dincqntra, prin o retezare potri
vită a mlădiţelor statorim un echilibru 
între rădăcini şi coroană. Râdăcinele 
adecă vor putea nutri toţi mugurii află
tori pe mlădiţe şi desvoltându-se din 
toţi aceştia frunze, se înlesneşte şi în
tăreşte puterea de asimilaţiune şi de 
respiraţiune a altoiului deja în primul an.

Coroana alcoilor ce-i sădim toamna, 
la nici un cas se nu o retezăm, ci să 
o lăsăm până primăvara!

Altoii, cari la sădire sunt din samă 
afară slăbuţi, nu i retezăm, ci îi lăsăm 
până primăvara:

Altoi cari la sădire sunt din samă 
afară slăbuţi, nu-i retezăm, ci îi lăsăm 
până în primăvara următoare, astfel vom 
obţinea mlădiţe moi puternice.

La plantatul primăvara al altoilor 
urmăm astfel:

Gropile de 50 cm. adânci şi 1 m. 
largi iă  se sape cel puţin 9— 10 m. de- 

' parte una de alta, în mijlocul fiecăreia 
împlântăm un par de gros'me potrivită, 
apoi le umplem până aproape la şupra- 
faţă cu pământul bine mărunţit. Pămân
tul aruncat în groapă îl lăsăm vr’o 8— 10 
sau şi mai multe zile să se aşeze. Luăm 
apoi altoiul şi pregătit fiind cum s’a zis 
mai sus, îl aşezăm lângă parul din mij
locul groapei având grijă ca răderinile 
se fie cât se poate de orisontal aşezate 
şi în toate părţile împrăştiate. Apoi luăm 
pămentul cel mai bine mărunţit, îl arun
căm peste rădăcini grijind ca se nu lă
săm locuri goale printre ele. Altoiul se 
nu fie mai adânc sădit de cum a fost 
în şcoala de altoit! Drept aceia că această 
să nu se întâmple, deodată cu aruncarea 
pământului peste rădăcini, scuturăm al
toiul ridicându-1 tot mai în sus până 
ce vom vedea că rădăcinile vin în di
recţiune oablă cu suprafaţa pământului. 
Pământul ce ne mai rămâne, îl adunăm 
apoi în jurul altoiului formând un fel 
de muşinoiu cu vârful retezat şi scufun
dat la mijloc Pământul astfel grămădit 
trebue numai uşurel apăsat cu mâna 
sau vârful piciorului Luăm apoi nişte 
nuiele, facem un gânj şi legăm altoiul 
de parul care să ajungă numai până sub 
coroana altoiului. Legătura să nu fie 
strânsă ci cât se poate de slâbânogită 
şi aceasta din causă, că altoiul să se 
poată aşeza împreună cu pământul în 
decursul verei. Fiind cu aşezarea alto
iului gata, turnăm apă din greu peste 
rădăcini, până când se formează baltă 
în jurul altoiului.

Lucrând astfel numai darul lui Dum
nezeu mai trebueşte pentru ca oste-. 
neala noastră să fie încoronată de succes

in grădina de altoi pregătim stra
turile pentru sănfănatul sâmburilor de 
poam e. La sămănatul acestora nu 
avem lipsă de cine ştie ce cunoştinţe 
mari, ii împrăştiem potrivit, sau îi sămă- 
năm în rânduri şi avem numai atâta 
grijă ca să nu i îngropăm prea adânc.

Sadele de agrişe şi rosince, culese 
de mai înainte le sădim în straturile des
tinate, în rânduri la distanţă de 10—15 
cm. Acestea sade, înainte de sădire, le 
retezăm, la basă aproape pe sub un mu
gur, care la vârf lăsăm puţin ciomp 
deasupra mugurului pentru ca astfel să 
preîntâmpinăm uscarea acestuia. Apoi, 
aşâzândule puţin pezis, le îngropăm până 
aproape sub mugurul dela vârf. .

Pădureţi de 2—3 ani, de ajuns 
desvoltaţi, îi mutăm în şcoala de altoit, 
sădindu-i în rânduri de 60—70 cm. 

j distanţă.
M ă r.

Lucrările agricole în lâna Martie.
In această lună agricultorul se lo

veşte de o mulţime de lucruri, cari de 
cari mai însemnate, cari trebuesc fă
cute fără nici o întârziere, fiind-că ori
ce- întârziere s’ar face la semănatul 
unor plante, se face în paguba pro- 
ducţiunii agricole. .

Prima lucrare,. în localităţile unde 
se seamănă grâul de primăvară, este a 
se face sămănătura acestei cereale, care 
se samănă după porumb. In toamna tre
cută, pe datâ-ce porumbul s’a cules, 
până ce a dat frigul, a trebuit să se 
facă prima arătură ce-va mai adânc, 
ear’ în această lună înainte de sămâ- 
nat se face o a doua arătură şi apoi 
se samănă grâu, cu mâna sau cu ma
şina de sămănat. Cătăţimea de sămânţă 
ce se poate sămăna la hectar este dela 
125—200 de litri de sămânţă. înainte 
de sămănat trebue băgat de seamă ca 
sămânţa sâ fie bună, deci trebue pusă 
la încercare de încolţire, căci numai 
astfel se poate socoti ea bună şi câtă să
mânţă se poate sămăna la hectar, la holdă 
sau pogon. După ce grâul s’a sămănat tre
bue grăpat şi tăvălugit, ca pământul se 
se lipească bine de sâmânţă, ca încol- 
ţirea sâ se facă mai uşor.

Ovăsul. Această carăală se samănă 
ca şi grâul în porumbişte, sămânându- 
se pe hectar dela 250—350 de litri 
de sâmânţă.

Ca plante de nutreţ ce trebue sâ- 
mănate în această lună şi cât se poate 
de timpuriu, adecă pe la începutul lu- 
nei, dacă timpul ne permite, este tri
foiul alb şi roşu, lucerna şi măzărichea. 
Trifoiul ca şi lucerna se samănă în să- 
mănătura de oves de primăvară, după- 
ce această cereală a râsărit, sau chiar

înainte de a răsâri. După-ce s’a sămă
nat se poate trece peste sâmânâtură 
cu tăvălugul, sau dacă după sămănat e 
semn că va da o ploaie, care are sâ 
îngroape sămânţa destul de bin , nu 
mai este de trebuinţă ca locul după 
sămănat să se tăvălugească. Locul în 
care se samănă trifoiul şi lucerna, tre
bue se fi fost bine pregătit şi îngrăşat 
cu gunoiu putrezit cel puţin pe jumă
tate, deoare ce în locuri sărace aceste 
plante de nutreţ, nu pot reuşi şi dacă 
reuşesc, au şâ dea o producţiune foarte 
slabă. Cătăţimea de semenţă ce se poate 
sămăna la hectarul de trifoiu alb este 
dela 12—15 kgr., şi roşu 10—15 klg. 
ear’ de lucernă de 20—25 kgr. Când 
nu se samănă în ovăs, se samănă la 
hectar până la 30 kgr,

Mâzâricheaeste o plantă de nutreţ 
foarte folositoare vitelor de muncă ca 
şi celor de lapte, această leguminoasă 
sâmănată pe la începutul acestei luni 
dă totdeauna nutreţ mult şi bun.

Cu cât în pământ so găseşte mai 
multă umezeală cu atât reuşeşte această 
leguminoasă mai bine, căci chiar 
dacă ar da seceta mai târziu, din mo
mentul ce a acoperit planta suprafaţa 
pământului, ţine mai adăpostită evapo
rarea apei din pământ, şi astfel îşi asi
gură buna creştere. La hecrar se sa- 
mână dela 140—-160 litri de măzăriche 
la care se mai adaugă 15—20 litri de 
oves, care serveşte ca măzărichea să 
se agaţe de el; dacă măzărichea s’ar 
sămăna fără ovăs, ar creşte mai mult 
încâlcită şi mai la suprafaţa pământului, 
aşa încât cea mai mare parte din ea 
ar putrezi.

Meiul, care este o altă plantă de 
nutreţ, tot atât de folositor vitelor ca 
şi măzărichea, trebe sămănat dacă se 
poate chiar în mâzga zăpezei. Cu alte 
vorbe chiar mai de timpuriu decât mă
zărichea. Meiul nu se seamănă numai 
ca plantă de nutreţ, dar’ şi pentru se
minţele lui, care se întrebuinţează la 
facerea de bragă, care este -o băutură 
higienică, când este bine făcută. JSemin- 
ţele mai servesc la hrana pasărilor de 
curte şi la facerea da mămăligă când 
cucuruzul lipseşte din ele să face păsat

Când mieiul se samănă ca plantă 
de nutreţ, se samănă la hectar până 
la 20 klgr., ear’ când se samănă pentru 
sămânţă, numai 10 kgr. Pământurile în 
care meiul isbuteşte mai bine sunt cele 
nisipoase şi calcaroase.

De pe la 15 ale acestei luni se. 
poate sămăna cartoful, sfecla de zahăr 
şi de nutreţ, inul, lintea şi muştarul. 
Cartoful şi sfecla se samănă în rânduri, 
ear’ inul, lintea şi muştarul, este mai 
bine a le sămăna prin împrăştiere.

(Va urma)
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Resboiul
r u s o - j a  p o n e z .
Rechemarea Ini Kuropatkin.
Kuropatkin nu mai este coman

dantul armatei ruseşti în răsboiul ruso- 
japonez. Ţarul Ta chemat acasă, ear în 
locul lui a numit comandant suprem 
pe generalul Linewits. Vineri în 17 
Martie Kuropatkin a predat lui Line
wits comanda supremă, ear el a pără
sit armata şi a plecat cu trenul la Pe- 
tersburg. Numirea lui Linewits a fost 
primită cu mare însufleţire din partea 
trupelor.

Ocuparea Tienlingului.
Se anunţă că în lupta dela Tien- 

ling Ruşii au perdut 80 tunuri şi can
tităţi enorme de proviant şi muniţiune. 
Numeral morţilor şi răniţilor ruşi în 
această luptă se urcă la 10 000. Nu
meral prisonerilor încă e enorm.

Urmărirea se continuă cu energie. 
Armatele japoneze au urmărit pe Ruşi 
până la Kojuen. Ruşii au aprins acest 
oraş şi s’au r e t r a s  mai departe spre 
Nord. Armata rusă e incapabilă de 
resistenţă.

Destituirea căpitanului Klado.
Căpitanul Klado, care a publicat 

mai mulţi articoli, în care a critisat ar
mata şi marina rasă, a fost destituit 
din toate funcţiile sale şi va primi de 
aci înainte numai a patra parte din 
salarul seu.

Petersburg, 20 Martie. Să afirmă 
că Ţarul a conces lui Kuropatkin, la 
cererea proprie, s i  ia comanda primei 
armate. Spre scopul acesta Kuropatin 
s’a reîntors pe câmpnl de resboiu, şi 
deja eri (19 Martie) a luat de fapt 
comanda primei armate. Ştirea se con
firmă şi în cercurile militare de aici. 
Aceeaşi rugare a lui Grippenberg înse, 
a fost refusată

Din Varşovia să telegrafează, că 
eri s’a publicat în Varşovia şi Mosc va 
mobilisarea generală. Totodată şi gloa
tele au primit ordin să fie gata a întră 
sub steag, căci în locul reserviştilor, 
gloatele sunt datoare a susţinea ordinea 
în interiorul imperiului.

NOUTĂŢI
A b o n a m en te  la  B u n u l E conom “ se 

p o t  fa c e  î n  flecare tim p , cu  p re ţu l d in  f r u n 
te a  fo ii .

D o m n ii c a r i a u  p r im it  fo a ia  p ă n ă  
acum ş i n’au tr im is  în c ă  p r e ţu l de a b o n a 
m ent, s u n t ru g a ţi  se b inevoidscă a - l  a ch ita  
urgent. *

M o n a rch u l î n  B udapesta . Majes- 
tatea Sa Monarchul a sosit Duminecă in Bu
dapesta. Primire oficială nu s’a făcut. Dinai
ntea salei de aşteptare să aflau numai pri

marul, căpitanul oraşului şi şeful staţionai. 
Monarchul purta uniformă de general şi es- 
presiunea feţei arăta o adâncă seriositate In 
anturajul Maj. Sale se aflau adjutanţii supremi 
contele Paar şi Bolfrasş, br. Schiessl, şeful 
cancelariei de cabinet Konig, medicul de cur
te. Dr, Kerzl, câţi-va adjutanţi şi in fine, per
sonalul de curte. De la gară Maj. Sa a ple
cat în trăsură închisă spre palatul din Buda, 
unde îl aştepta archiducele losif August.

*
Primar al Bucureştilor a fost akş cu 

unanimitate în şedinţa de constituire a con
siliului comunal al Capitalei române dl Mi- 
haiu Cantacuzino.

* '
Alegerea  de  paroeh  î n  F o it  In 

6/19 Martie a. c. s’a îndeplinit sub presidiul 
Rev. Protopop Domşa actul alegerei de preot. 
Greutăţile lâ votare au fost mari fiind două 
partide interesate. Dintre 86 alegători au par
ticipat la votlzrre numai 53 parocheni, întru
nind clericul A dă m L u 1 a, fiiul decedatului 
paroeh din Foit Dionisie Lula 52 voturi şi 
contra candidatul Simion Nossa 1 vot. După 
alegerea parochieni în general s’au simţit sa
tisfăcuţi şi veseli. Protest nu s’a insinuat.

*
F îd a n ţa re . D-şoara Drosida Traianida 

Blăsian (Săcărâmb) şi Dl Aurel Mocean (Bra
şov) fidaofâţi. Felicitările noastre.

— Dl Petru Simtion librar în Arad, s’a 
fidanţat cu D-şoara' Anuţct Ineoan din Macea. 
— Felicitările noastre!

,:1i Şi -
Ataşaţii militări austro-ungari pe câm

pul de răsboiu. S’a răspândit svonul, că ata
şaţii militari austro-ungâripe câmpul de răs- 
boiu colonelul Cicerici şi căpitanul conte Sep- 
tyclzi, ar fi dispărut în urma luptelor de la 
Mukden. B roul telegrafic ungar anunţă, că 
svonul nu este întemeiat, deoare-ce Cicerici 
să află în Charbin, ear încât pentru Septycki 
nu se scie cu siguranţă unde să află actual
mente. *

Un album interesant de ţSsSturi. Socie
tatea «Furnica* * din Bucuresci, care stă sub 
patronatul Reginei Elisaveta va scoate în cu
rând un album cu mustre din ţăsătoria naţio
nală românească.

■■■■ *
Demonstraţiunl ro mâneşti în teatrul ma

ghiar din Oradea-mare. La 5/18 c. s’a dat la 
Qradea-mare piesa «Elnemult harangok* (Clo
pote amuţite), care este Injurioasă pentru po
porul român. Din acest incident a ţinut tine
rimea română, care s’a prezentat în număr 
mare la teatru, să primească cu fluerături de- 
monstrtive piesa şi pe actori. Bine înţeles, 
poliţia a intervenit, ca sa restabilească ordinea. 

*
Revoluţia ţăranilor în Rusia să extinde 

tot mai mult, O bandă de ţărani a.devastat 
moşia contelui Const. Zamoyski în Kozlowka 
şi a aprins tot. Contele proprietar a scăpat 
cu fuga. Tot astfel a păţit-o şi contele An- 
dreiu Zamoyski. In districtele Kursk, Polta- 
wa şi Tsernigow jafurile şi aprinderile - nu 
mai au sfârşit. Paguba făcută de ţărani în a- 
ceste districte să urcă Ia mai multe milioane

ruble. Din fabrica de zăhar a fraţilor Tser- 
senko au jefuit ţăranii 1,300.000 kilograme 
zăhar.

JLiferare de sem in ţe  p e n tru  s ta t  
Secretarul de stat în ministerul de agricultură 
Dl Giza de Makfalvay, însoţit de Dl ’ loan 
Şerban, directorele bunurilor regnicolare au 
visitat înainte cu câteva Zile etablismentul 
central al lifcrantului curţei ces. reg. Edmund 
Mauthner, marele deposit comercial de să- 
minţe din Budapesta, strada Rottenbiller N .33  
comandând o cantitate mare de seminţe de 
trifoiu roşu şi lucernă pentru stat. — Cu a- 
ceâstă ocausiune cercetară numiţi Dpmni cu 
deosebit interes tot etablismentul, în carele 
acum pe timpul saisonului de primăvară lu
crează la expediţie un personal constătator 
din 140 muncitori.

■ *
P a ra d isu l, de care sisţineau unele 

popoare antice că ar. fi fost ţara între Eufrat 
şi Tigris, îi astăzi cu totul neglijat: Repăusa- 
tul orientalist Franz Delitsch, care: a Cercetat 
acele locuri; scrie că a fost uimit cât de ne
glijată îi ţara’ de care scrie Pliniu că a fost 
cea mai mănoasă djn întregul orient. Cauza 
acestei neglijări să nu fie Insă administraţia 
turcească ci conservatismul locuitorilor de a- 
colo, cari ţin încă şi astăzi cu o tenacitate 
nespusă la datinele vechi ale Asienilor antici^ 
Aşa bunăoară modul de a clădi corturile, a- 
careturile agricultorilor, ale olarilor, ale giu- 
văieigiilor nu s’au schimbat sau poate mimai 
foarte puţin din zilele, când să îndătina scrie
rea cuneiformă pe cărămizi. Arţa medicală 
n’a făcut pe acolo nici un progres şi astăzi 
încă să vindecă dureri de cap sau de trup 
cu oase înfierbântate în foc; înContra dureri
lor de ochi să iau 7 flori de rodiu (Granat- 
baum); o lumină aprinsă pe râu scuteşte sa
tul de friguri etc.

* .
M ilio n a ră  o trăvită . Muft bogătan a 

Iane Leland Stanford, una din cele mai bo
gate femei din lume a murit otrăvită \n Ho- 
nolulu (America). Multimilionară a lua o.doză 
de bicarbonat natriu şi în scurt timp *a 
fost moartă între suferinţe oribile- Ultimele 
ei vorbe au fo t: *E o grozavă moarte a- 
ceasta. Colosala ei avere va deveni proprieta
tea universităţei americane, la care 6 testase 
soţul ei decedat. Pănă a fost în viaţă vădu
vă Stanford a făcut donaţiuni peste 30 mili
oane dolari (150 milioane coroane)- Fiei me
moria slăvită 1

*
A dvocat s inucis. Advocatul Jesovich 

Gyula din Moduş fiind acusat pentru defrau- 
dări a d spărut din oraşul său şi Joi s’a sinu
cis în Timişoară. Beţia, şi patima jocului ha- 
sard de cărţi la condus pe Iesovich în păcat. 
— Feriţivă de aceste pasiuni critice!

*
Un pungaş isteţ. Comerciantul Bernad 

Kruss din Nyiregyhâza călătorea de la Ora
dea spre Cîuşiu. Ajunse într’un compartiment 
cu un tânăr bine îmbrăcat, care propuse lui 
Kruss să joace un «ferbel*, ca să mai treacă 
timpul. Kruss s’a învoit. Tânărul la început 
pierdea mereu şi conductorul, care privea la
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joc, a schimbat. tânărului vr’o doauă hârtii 
de câte 20 coroane. - La Huedin tânărul s'a 
dat jos, dar mai înainte rugă pe Kruss să-i 
dea. 2 hârtii de câte 100 coroane, pentru> 
cari el are să-i dea hârtii de 20 cor. Kruss 
t-a schimbat. Ajungând la Glusiu, când voi 
la ghişeul gării să-şi p âtescă biletul spre Bra
şov, casskrul nu-i primesce hârtia de 20, spu
nând, că nu e bună. Kruss speriat să uită la 
cele-lalte hârtii ce Ie mai aveş şi spre ne
plăcuta lui surprisă, află că toate sunt falsifi
cate. Imediat a făcut arătare la poliţie, care a
telegrafia! în toate părţile să prindă pe punga» 

*
In d u s tr ia  d in  p a tr ie . Firma de 

fabrică Carol Wein Comp. în nr. de azi al 
foiei a publicat sub titula «Atenţiune* ara- 
tânduse special scopul şi în prima linie se 
recomandă spre on. atenţiune găzdoaielor 
noastre. Să cumpărăm numai unde se află 
mărfuri din patrie, prin cea-ce contribuim 
că multe mii de mâni sîrguitoare să şi gă
sească de lucru, deci prin aceasta contribuim 
şi la consolidarea economică a naţiunei.

*
î n  a ten ţiu n ea  e m ig ra n ţilo r  la  

JLmerica. Guvernul Ungariei a liberat călă
toria la America şi prin Bremen. Cine are 
paşaportul predat pe la Fiume, acela poate 
călători şi prin Bremen dacă are cartea de 
vapor prin Bremen.

Cine s’a decis a călători prin Bremen 
la America, acela trebue negreşit să trimită 
de acasă 20 cor. arvună ; după primirea ar
vunei fie-căruia i-se trimite cartea de vapor.

Lucrătorii cari sunt harnici şi sănătoşi, 
cari au biletul de tren plătit în,America pânăf 
la' locul destinat şi cari pot arăta 50 cor. 
bani gata, aceia toţi sunt primiţi în America.

Cine are cunoscuţi în America, să aducă 
adresa acelora cu sine.

Cine are ochi bolnavi, sau -:lte rane 
trupeşti, mai bătrân de 50 ani, s’au e arvu- 
nat în vre-o fabrică la lucru în America şi 
merge anume la lucru rezervat, pe acela îl 
înapoiază din America.

In Ratibor precum şi în Bremen fie
care emigrant să vizitează, aşa că fie-care 
pe când vine în Bremen pe vâpor, poate fi 
primit în America.

Calendarul stuparului.
.Martie.

In luna aceasta, dacă sunt călduri tre- 
buesc stupii duşi afară spre a să curăţ'. — 
Nu trebue însâ nici să ne prea grăbim, dară 
nici să nu întârziem cu pusul lor afară, căci 
şi în un cas şi în celalalt să prăpădsc foarte 
multe. Spre a nu amorţi cele picate pe jos, 
e  bine să înp.răştiem pe dinaintea stupinei 
pae ca şi de ar cădea albinele pe joş, să nu 
le ia frigul şi să moară. Pe cete amorţite 
cu ocasiunea curăţirei să le strângem în un 
vas să le aducem la căldură şi apoi să le 
dăm drumul spre a să duce la coşuri. După 
ce s'au curăţit să măturăm albinele moarte, 
ceara şi f&rîmiturile din coş şi să mai închi
dem găurile stupilor spre a nu eşf când vor 
voi, dc oarece în luna aceasta & schimbă tim
pul preste zi foarte des — după câte o căl
dură venind câte uu nor înaintea soarelui 
îndată să răceşte timpul sau să pornesc câte
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uri vânt rece şi albinele eşi te rebegesc şi 
mor încât în luna aceasta stuparul, carele nu 
va fi cu grijă îşi perde jumătate din albine 
prin eşirea în timp nepotrivit — deci să li
pească Stupii în coşuri cu balegă punându-le 
tinichele găurite spre a ''opri razele soarelui 
de a ajunge drept în gaura stupului — târne
lor încă le punem înainte tinichea găurită şi 
numai când vedem că e timp frumos le mai 
lăsăm pe afară. Să cercetăm stupii dacă 
au regine. Pe cei fără reg ne sâ-i punem 
preste cei cu regine, dacă nu am avea regine 
de reservă în modul arătat la ţnpreunarea 
stupilor. In luna aceasta să grijim să nil ne 
care stupii, de <5re-ce negăsind nutremânt de 
ajuns, caută să fure —- de aceea îndată după 
curăţire trebuesc strimtate găurile spre a nu 
putea albinele hoaţe a să furişa în stupi- 
Stupii, care nu au mâncare de ajuns trebu
esc ajutaţi acum şi hrăniţi. Apa încă să nu 
le lipsească căci altfel dau jos mierea întărită 
pe care» dacă ar avea apă spre a o în muia, 
o ar putea topi şi şi-ar nutri puii şi pe ele. 
Unii retează în luna acesatâ stupii şi le ia 
mierea. Asta să nu o facă, căci urmând tim
pul urît şi neputând eşi albinele la cărat, 
pot să aibă lipsă de nutremânt şi astfel nu
mai şi’a făcut de lucru,, deoare-ce acum tre
bue să li-o dea îndărăt. In luna aceasta gă
sesc pe sălcii, lozii, polen şi cară, eară regi
na începe a oua. Stupii care nu cară polei) 
sunt fără regină. De câte-ori se sch mbă tim- 
pul fără veste în rău, să căutăm albinele amor
ţite de pe jos şi şă le aducem în casă să le 
încălzim şi venindu-şi în fire să le lăsăm a 
abura la locuinţele Ion Stopatul, când *nu e 
ocupat în stupină îşi 'poate ţîntuî ramele, le 
poaţe lipi începuturi di* faguri spre a fi gata 
la timp. • «'•

CUMPĂRAŢI!
B iblio teca  * B u h u l Econom*
Din această bibliotecă să pot comanda 

următoarele broşuri:
1. «Nutreţurile ierboase, cositurile, pre

pararea fânului şi păşunile*.
2. «Economia porcilor, oilor şi a ca

prelor*.
3. «Sămânţa plantelor agricole şi sămă- 

natul lor*.
4. «îngrijirea plantelor în cursul vege- 

taţiuniî, Recolta cerealelor*.
5. «Economia vitelor sau Zootechnia 

generală*.
6. «Agrologa sau cunoaşterea pămân

turilor şi mijloacele de a ale înbunătăţi*.
7. «Agricultura generală. Lucrarea pă

mântului. Plugul, grapa, tăvălugul şi alte in
strumente de mărunţit pământul*.

8. «Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea 
pământului).

9—10. «Prăsirea paserilor de casă (ga.- 
liţe boare). Găinile, curcile, găinuşele (bibili- 
ccle), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)*.

11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara1 
Orzul, ovăsul, meiul, hirişca, cucuruzul (porum
bul)*.

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa, 
rapiţa fasolea, lintea, mazărea, şi cultura lor.

13. «Economia cailor, vitelor mari cor
nute şi bivolilor*.

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru Ro
mânia, 50 bani.

Comandeleau ase adresa la adminis- 
traţiunea «Bunului econom* Orăştie, Szâsz- 
vâros.

Sunt potrivite pentru prelegerile publice 
poporale şi pentru toţi agronomii şi proprie
tarii de pământ.

Nr. 216—1905

Licitaţie minuendă.
Pe basa planului şi preliminarului de 

de sptse aprobat de Prea Ven. ConsistOr 
Archidiecesan la 29 Ian. 1905 Nr. 696 Ep. 
licitaţiunea minuendă Cu preţul de strigare 
de 5095 cor. pentru edificarea bisericei ro
mâneşti din Jeledinţi (Ldzsâd) se va ţinea 
la faţa locului Duminecă în 2 7  M a r tie  (9 
Aprilie) a. c. la 3 ore p. m. în casa prim- 
epitropului subsemnat

Comuna b sericească pe lângă preţul 
de licitare va da în natură peatra, cărămida, 
năsipul şi cărăuşiile de lipsă pentru transpor- _ 
tarea materialului necesar dela Orăştie la 
Jeledinţi.

Dor.toi ii de a licita înainte de începe
rea licitaţiunei sunt datori a depune un vadiu 
de 10°/o a preţului de strigare — adecă 
suma de 509 cor. 50 fii. — în bani gata 
sau în hârtii de valoare, care va rămânea 
în cassa bisericei cu 4% până la colaudare 
şi predare.

Planul şi preliminarul de zidire să pot 
privi la oficiul protopresbiteral subsemnat în 
orele oficioase. îu cele din urmă 3 zile înain
tea 1 c taţiunei.

Comitetul parochial îşi reservă dreptul 
de a da lucrarea în intreprindere celui mai 
'acredidat oltrent fără privire la preţul oferit.

J e 1 e d i n ţ i (Ldzsâd), 5/18 Martie 1905.
In numele comitetului parochial:

Adam Caraşcă, *• . ’ Adam Ciocănilă,
cura*or I. curator 11.

văzut:
V. Domşa,

protopresbiter.

POŞTA REDACŢIUNEI
Dini T  L. A. în C. Fiţi siguri că veţi primi 
şi «Soia* îndată-ce ne soseşte. Nrii reclamaţi 
vi-să espedeazâ şi credem că pe viitor nu 
veţi mai fi necesitaţi a-i reclama.

Mai multor abon. Din causa secetei anu
lui trecut în România unde domeniile coroa
nei a făcut încercare cu cultivarea soei, re
colta a fost aproape nul, aşa că şi noi cu 
mare greutate şi cu un favor deosebit sun
tem as guraţi cu o cantitate mai mică de să
mânţă pentru a împărţi celor ce ni ş’a adre
sat. Ne rugăm de indulgentă şi avisăm pe 
cei interesaţi că o vor primi negreşit în tim
pul cel mai scurt posibil.

______'_____ __________  Pag. 5

Tergurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.
Dela 12 pâ ră în 19 Martie v. 1905.

Duminecă 13 Bichiş. Ibasfalău.
L u n i 14 Baia-mare. Vinţul-de-sus.
M arţi 15 — — — — — — — — —
Mercuri 16 Poiana-sărată.
Jo i 17 Hejasfalva. Ruşii munţi. Săsciori.
Vineri 18 __ , — — —» -__ — —: — —
Sâmbătă 19 Basna. Efed. Marcod. Ocna. Petrişiu.

Călindarul vechiu şi non al săptSmânei.
Dumin. 2-a în post, ev. Marcu c. 2, gl. 2. v. 10.

Dum. 13 P. Nichifor 26 Emanuil
Luni 14 C. Benedict 27 Rupert
Marţi 15 M. Agapie 28 Malchus
Mere. 16 M. Sab. şi Papa 29 Eustasie .
Joi 17 C. Alexie 30 Guido
Vineri 18 P. Chirii 31 Amos
Sâmb. 19 M. Chiris, şi Dar. „ 1 Apr. Hugo.

Redactor resp. VASIL.E DOMŞA, protopresbiter.
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Veritabilă marfă de Sepeş de calitatea cea 
mai încrezut de bună şi vestită.

Pânză de In «
articole damast,

„D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii; Orăştie (Szâszvâros, Broos). 
Birourile societăţii se află in casele proprii: 

(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).'
Capital social 100.000 cor.

se  pot afla în fie-care prăvălie mai mare.

Marca de sontiro a fabricei 
înregistrate din Kăsmark.

Fabricatele
din

■ Kdsmark 
care sunt

S Z E P f ^  .
provezute

cu
marca

aceasta.

PV * FABRICAT DIN PATRIE.

Mare surprindere!
Nemai pomenit de ieftin.

500 bucăţi cu 1 fl. 95 cr.
Un ovol gu admirabil de precisiune cu mers 
regulat, cu garanţie pe 3 ani cu lanţ Ia fel, 
1 cravată modernă de bărbaţi, 3 batiste fine, 
1 inel de bărbaţi cu piatră imitată, 1 porto
foliu elegant de piele, 1 oglindă toalet de 
buzunar, 1 pereche de butoni de mangete, 
3 bufonei de cămaşe pe piept (double), 1 
cerusă de nickel, 1 mic notiţ cu albumuri 
divei se din lume, 1 broşe de dame, 1 pâr. 
de buloni briliant s milant 3 obiecte de jux 
pentiu tineri şi betiâni, 20 de ob ecte de 
corespondenţă şi încă 400 bucăţi diverse, 
toate necesare în familie. Acestea dinpreunâ 
cu ci asu’, care singur mentă aceşti bani, s.e 
pot procura dela subscrisul trimiţând banii 

•cu mandat p stal, ori scriindu-se a se tri
mite cu rambursâ comandându-se ţrin casa 

centrală de exped’ţ e din Viena:

P. LUST Krakau Nr. 487.
NB. nu-i convine lucrurile primite i-se 

restitue ban i. 2—B

Pentru 5 coroane
trimit 4 1/? chilograme (c. a. 50 
bucăţi) puţin deteriorat dar’ fin

ales frumos, de rose, crin, 
iorgovan, viorele, resedă, iasmin 

şi lăcrămioare. —  Pe lângă 
trimiterea î n a i n t e  a s u m e i, 

i sau cu r a m b u r să  trimite: w
’ I I .  f ţ *

| l : A ( i I a p « t a .  V I I I .  str. B ezered i n r . 3.

Operaţiunile societăţii sunt:
A) primeşte depuneri spre fructifi

care. ‘ '
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 */2 °/o •
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează tărâ întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură'

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.
9_ Direcţiunea.

Carol F. Jckeli» Sibiiu (Nagyszeben). 9_52
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Crucea ori steaua electro-magaetică diiplâ.
D . R . G. M . N r . 8 8 .5 0 3 .

Aparatul acesta vin  ̂ . . de ă şi r ec reează  pe
lângă garanţă: reuma, asthma (respiraţia grea),
insomnia, epilepsia, ner- vosiţatea, lipsa de ape
tit, clorosâ, durerea de dinţi, migrena,  impo
tenţa, influenţa, precum Şt tot felul de boale de
nervi. Bolnavul cel-ce ■ 2 ' '  nu se poate vindeca in
decurs de 44 zile, îi întoarcem banii imediat. Celui-ce nu-i 
mai ajută nimic, să încerce cu aparatul meu; căci sunt 
convins despre e f e c t u l  s i g u r  al a p a r a t u l u i  -meu.
Preţul nuni aparat mare 6 cor. Preţul unul aparat mic 4 cor.

a se folosi
la boale de nervi cronice.

. a se folosii 
Ia  b o a l e  m a i u ş o a r e .

Comindele le îndeplineşte în patrie şi stăinătate: 
(246) A L E X A N D R U  D . S C M E F F E R  2 7 -5 2  

B u d a p e s t a ,  VIII., Strada Bezerâdi, numărul 3.

Casse de fer şi oţel sigure contra focului şi spagerli
pentru păstrat bani, 

registre şi documente in toate^ 
mărimile şi formele.

Soliditate garantata.
00000 Preturi eftine.»
A se adresa la: Prima fabrică/ 
transilvană privilegiată ces, şi/ 
reg. de casse de fer  şi oţeţj

- ■ alui -

R. O S Z T  -
Sibiiu — Nagyszeben

S  trada Dumbrăvii Nr. 3. Strada Brackeuthil Nr. 5.
Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

Bani! Bani! Bani!
Subsem nata intreprindere de credit stă în legătură 
eu cele m ai m ari bănci din ţeară şi exoperează

mntiri no Mintii si edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese 

şi anume pe termin de 10—70 ani cu 2°/0-  5*/*°/0.
C red it p e rso n a l eu  g ira n ţi şi ob ligaţie p e  5 —10 a n i 
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la oficeri, 
credit simplu şi fără giranţi, pe salare dela K 1800 mai sus.
La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă poştală.
(230) intreprindere de credit, 10 -

■ Sibiiu (Nagys2eben) Strada Popiăcii nr. 27. ■■■
a

;; .s, N ^ul

cu mechatiism american
pentru ori-ce economie casnică.

Sâ poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corespunzătoare.

L a  fle ca re  e de l ip să  p e n tr u  
lu m in a r e a  ch iliilo r, trep te lo r, a m b ite lo r  

f i  lo ca lită ţilo r  la tera le .
Pentru oflceri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru mşdici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro 
prietari şi economi î i  păzeşte de atacuri şi foc; cu aceasta' f e  
poţi sui şi noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. — it§ 
sigură contra focului, Se poate folosi de mai multe mii der 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru: 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. P r e ţu l  4  coroane.
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte .fin 5 cor.

— == S tra t de reservd  1 cor. 20  f i i .  -••-—
(227) Se trimit cu rambursa de 10—

I  Stabiiimentol Central aloi I O S I F  A U F F E N B E R G
j» BUDApEST, Strada Profeta 5.
sgţîWîS

Cumpărare ocasională!
M  s m i s m i  €  ţ .

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de- 
positul sustă, contra ramburs:

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6  furcuţe (furcuţa ^  
într’o bucată) din cel mai fin argint de ţ  
gloria, 6  cuţite din cel mai fin argint de * 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

J  laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 32 bucăţi cari
♦  costă numai 6  fi., toate noue şi bune şi frumos poleite.
♦  Acestea mai de mult au costat 25 fi,
-  Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se ♦
X  înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie X
♦  convins despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de £
♦  cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri- ♦  
Ţ vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă. X

J  Singur expeditor este: Iosif Ăuffenberg’s Centrale I
J  ţ226) 10— Budapesta VI., Strada Profăta nr. 5. X
♦  .  C om andele se  trim it a p e d â n ţ  hanii înain te  sau  c o n tra  ram burs.
??♦♦♦»♦♦♦»♦ ♦ ♦ ♦ »»♦♦■»♦»■»»;♦ <' ‘

I

Hrănit cu Manhattan

De ce nu faceţi o încercare!
Din figurile de pe delaturi vedeţi gigantica deosebire între un porc hrănit cu 
n u trem S n t de v a r  M a n h a tta n  şi alţii doi porci, ciri n’au mâncat măduvă 
de Manhattan. Un pu-cel în a cărui nutremănt se amestecă regulat de când e 
crud măduva de Manhattan, progresează grozav. El capătă oase trainice, muşchi 
puternici şi o substanţă masivă la came şi la grăsime. Pofta de mâncare este, 
enormă. In timp scurt sporeşte atât la greutate, încât s i  poate tăia încurend. 
Rare-ori s 3 întâmplă ca un porc alimentat cu măduvă de Manhattan să nu 

ajungă, când este de. un an la greutatea de 5 măji, şi chiar-mai mult.
D espre aceasta  su n t  certificate oficioase autentice.

Nu întârziaţi şi faceţi o probă! Preţul la 25 klg. 11 cor., 50 klg. 2 6  cor.
100 klg. 5 0  cor. loco în Budapesta.

De probă trimitem franco cu posta 5. klg. cu 5  cor. trimese înainte.

Liferarea se face la :

Antreprisa Manhattan Budapesta, VIII., strada Aggteleki Nr.
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„ELEKTROPHOR.“
A p ara tu l o rig ina l am erican  electro-m edicinal se poate s ingur folosi, 

contribue la  în tinerirea  şi lu n g irea  vieţei.
______ E lec tr ic ita tea  este v ia ţă !

Dau sfat tu tun  r ormeni'or de o construcţie mai slabă ; e-şi 
procm e acest aparat, căci el conţinând electricitate, întăreşte nervii, 
reînoeşte sângele, agereşte simţirile, activează o lucrare.normală a sân
gelui şi a sistemului nervcs, scuteşte de multe morburi.

Dr. Scurg, membru al f; cult aţii de medicină din Paris ast- 
.fel raportează: Prin în trebuirţ:rea acestei aparat ş’au vindecat 
nu nun ai podagra, rheumatismus, junghiuri, hysterie, asthmâ în sute 
de caşuri, alinând tra te  acestea, unde măestria şi dibăci medici
lor fu zadarnică, dar’ a ajutat la toate boalele de nervcsitate, 
dureri de cap, cohcă, şm ustură de urechi, inscmniă, hypcchondrie, cu 
deosebire la hemoroide a evaluat în câte-va zile, une-oii deja după 
câte-va ore o alinare miraculoasă şi îndeosebi la cele mai grele 
morburi femeeşti aflată bolnavele tămăduire sigură şi chiar la fe
meile în stare binecuvântată. Preţul unui aparat mic complet 
2 0  coroane. (Numai pentru cei tare simţitori). Preţul unui apa
rat mare complet 3 0  coroane. (Pentru vindecarea suferinzilor 
cerbicoşi). Trimiterea se face cu mandate poştale sau prin ramburs.

AN TREPRISA ELEC TR O P H O R Ă
B u d a p e s ta , TJJJ.  s tra d a  A g g te lek i N r , 15 \E ,

Cumpenâ de gospodărie gratis.
Trimit cu preţuri proverbial de 

eftine din magazinul meu, peste mă
sură asortat, mărfurile mele de 
argint de Mexico renumite şi plă
cute preţutindenea pentru bunătatea 
lor excelentă şi anume: 6 bucăţi cu
ţite de masă de argint de Mexico, 
6 buc. furculiţe de argint de Mexico, 
6 buc. linguri de argint de Mex’co, 
12 buc. linguriţe de argint de Mexico 

pentru cafea, 6 buc. excelente cuţite pentru dessert, 6 buc 
excelente furculiţe pentru dessert, 1 lingură de argint de 
Mexico pentru scos supă, 1 lingură de argint pentru scos 
lapte, 2 bucăţi sfeşnice de masă elegante, pentru salon.4 6  buc. “  fl. 6 *5 0 .
Fiecare cumpărător primeşte, afară deaceste, în dar 
o cumpănă de gospodărie, care poate suporta 12^  k!g. 
şi care funcţionează corect, despre ce ofer deplină garanţă. 
Cumpăna o primeşte cumpărătorul a b so lu t g ra tis . 
Argintul de Mescieo este un metal absolut alb (şi în- 
lâuntru), pentru a cărui durabilitate şi excelentă calitate 
ofer garanţă pe 2B ani. Expedarea se face trimiţând 
suma înainte sau cu rambursă din magazinul european.

Un aparat american bun pentru fertul grabnic
şi o  e u m p e n ă  de c a s ă ,  g r a t u i t ă .

(246) ALEXANDRU D. SCHEFFER 27-52
Budapesta, VIII. Strada Bezerădi, num ărul 3.

JJ 3

ATELIERUL
de photografie ADlrER
■ în Orăştie, strada apei Nr. 31 =

(lângă şcoala civilă de fete.)

■ Deoare-ce doresc a-mi aduna uh tablou 
■ de copii, prin aceasta rog frumos pe onor. 

public s6 aibă bunătate a aduce în atelierul 
meu sus amintit, care este bine încălzit ori-ce 
fel de copii mici spre a-i photografa.
Pentru astfel de photografii nu iau taxe.

Cu toată stima

A d l e r  A r t h u r ,
12—  photograf.

<g -  m

Patent
Nu e crucea lui Volta.

Nr. 8 69 67 .
Nu e mijloc secret.

vindecă şi Înfiorează
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

(190) de 20

pe lângă garanţie.
e a se da împreju- 
vindecă boaje vechi 
de ani 55-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, 
seuralgie, împedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, bă
taie de inimă, sgârciuri de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, receală la m âni şi la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în  pat, in 
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor aitor boale 
Cari la tractare norma’ă a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lumii, cari pretuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea, ş i  ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se ya vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a  proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se confunde cu aparatul » Volta* 
deoare-ce „C.iasul-Volta" a tât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost
oficios oprit fiind nefolositor, pe Când aparatul meu e în  genere cunoscut, apreţiat şi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi. 
P re ţu l a p a r a tu lu i  m a re  e  6  cor, I P re ţu l a p a r a tu lu i  m ic  e 4  cor, 

folosibil la morburi cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. | constituţie foarte slabă.

Expediţie din cen tru  şi locul de vânzare  p en tru  ţea ră  şi s tre in ă ta te  e :

MOLLER ALBERT, Budapesta, r - ,M t '“

Nu există
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.,
C ancelaria  şi depăşitele: S tr . B o tten b iller  3 3 . L o ca lu l de vânzare: S tr. A n d ră ssy  23.

(139) Catalogul ilu trat. de 226 pagmi se trimite la cerere gratuit si franco. 9—52

Proprietar-editor: VAS1LE DOMŞA Tip. Institutului tipografic „Mi-nerva" în Orăştie


